

潮起宁波 写在宁波国际传播中心揭牌之际 世界和鸣

记者 单玉紫枫

今天，世界微笑日，宁波国际传播中心正式揭牌。配套的“百千万”计划同步官宣：“百企百展”“百名行业大使推宁波”“千名记者联千企”“十万海员交流互鉴”……个个重磅，令人瞩目。

党的二十大报告提出，加强国际传播能力建设，全面提升国际传播效能。用具象可感的方式讲好中国故事，广泛且有效地宣介中国主张、中国智慧、中国方案，形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权，称得上是举国要务。

宁波既是海上丝绸之路的“活化石”，是海洋文明的中国范本，亦是经世致用之学的发源地，有着商行天下的鲜活实践，无疑需要在这些方面勇担使命、作出贡献。

就宁波而言，最需要讲的故事，包括改革开放的故事、东方大港的故事、文明互鉴的故事，这些故事交织古韵今辉，标注了这座城市的功能和历史，并为当下的实践不断提供启示。

真正讲好这些故事，特别是以务实的实践成果来推进中国故事和中国声音的全球化表达、区域化表达、分众化表达，需要展现一些坚定遵循。

而要创新国际交流合作新机制，所倚仗的不仅是过往的成就，更是在当下和未来不断实践付出的努力。换言之，讲故事本身，就是一个不断更新、融通资源、拥抱受众的过程——要讲的不只是过去静态的故事，更是建立在传承基础上的当下鲜活的故事。

对宁波而言，讲东方大港的故事、改革开放的故事和文明互鉴的故事不是简单的历史叙事，还有着强烈的现实指向。用著名作家冯骥才的话说，“繁华不浮躁，宏大又精致，现代亦传统，这就是浙东名城宁波的今日”。今时今日，新的故事让人想听爱听、听有所思、听有所得，无疑需要新的探索。

宁波国际传播中心揭牌之际，我们可以看到“法国雷锋”勒马尚珍藏30多年的宁波剪影，看到扎根宁波20余年的意大利理工男贝莱德为甬打call，看到宁波舞剧《花木兰》让世界惊艳的瞬间……当世界都在看向中国时，我们想告诉世界一个这样的宁波。

在这一个个象图景中，我们会读到开放交流、文明互鉴的过去与现在，看到宁波的潜力和希望，读到中国与世界的双向奔赴。

对宁波这座视开放为最大优势的城市来说，以持之以恒的自我更新不断书写新的故事，有效展现中国故事的“宁波篇章”，链接中外、沟通世界，本就是使命所在、担当所在。

中法元首出席的这场会议 阿拉宁波企业家现场聆听

记者 单玉紫枫

当地时间5月6日下午，国家主席习近平在巴黎同法国总统马克龙共同出席中法企业家委员会第六次会议闭幕式，并发表题为《继往开来，携手开创中法合作新时代》的重要致辞。

中法两国政府、企业等各界代表200多人参加闭幕式。其中，就有来自阿拉宁波的民营企业企业家——盛威国际董事局主席徐普南。

在出席闭幕式的60多家中国企业中，有中国银行、中国移动等央企，也有全球电池龙头、上榜《财富》世界500强的宁德时代等，作为一家中等民营企业，盛威国际凭什么同场出现？“靠的是不断以新产品、新技术、新服务、新体验与全球客户双向奔赴。”在徐普南看来，盛威国际是发展新质生产力的忠实践行者。

就在刚刚落幕的广交会上，当国际上大部分同行还在做“减法”，关注价格能打下多少的时候，盛威国际却坚持做“加法”，聚焦增加产品附加值，致力于成为“一米宽百米深”的企业。

正因如此，在群星璀璨的“中国第一展”上，盛威国际成功“出圈”，获得了国内外媒体的关注。

经过持续深耕与积累，盛威



央视新闻大国外交最前线栏目截图，白圈处为徐普南。

国际已经成为一家集多元业务于一体的产业平台型跨国集团。

美洲总部位于芝加哥、欧洲总部位于伦敦、东南亚总部位于香港、亚太总部位于宁波……盛威国际“枝布国内，叶遍全球”。

昨天接受记者远程采访时，巴黎时间不到早上7点，徐普南依然沉浸在大会气氛中。

他说，参加中法企业家委员会会议，让盛威国际更加坚定了所承载的使命、坚定了走加快发

展新质生产力的道路。

未来，盛威国际将继续深耕安防领域，发挥专业优势，在新发展格局中找准定位，加速推进更深层次、更广领域、更为开放的国际合作。

不只是宁波企业“走出去”拥抱国际合作，“投资宁波”也一直是世界的选择。越来越多外资企业在四明大地上写下了“看好未来”的新注脚。

以法国为例，截至今年3月

底，法国在宁波累计设立外商投资企业193家，总投资12.8亿美元，实际利用外资4.1亿美元。

“法国对甬投资领域主要涉及电机制造、照明电机、体育用品器材、汽车零部件等，都是宁波的优势产业。”市投促局相关负责人表示，宁波正加快培育和发展新质生产力，并将之作为推动高质量发展的内在要求和重要着力点，而新质生产力也成为外商投资的新风向标。

宁波与法国贸易火热 一季度进出口额51亿元

本报讯(记者孙佳丽 通讯员蒋列 陈浩 邵芳兵)今年是中法建交60周年，也是双方建立全面战略伙伴关系20周年。宁波和法国经贸合作往来十分密切。据宁波海关统计，今年一季度，宁波对法国进出口51亿元，同比增长9%。其中，对法国出口43.9亿元，同比增长9.3%，自法国进口7.1亿元，同比增长6.9%。

机电产品是宁波对法国主要出口产品。一季度，宁波出

口机电产品24.7亿元，同比增长10.7%，占同期宁波对法国出口总额的48.4%。

昨天，宁波韩电贸易有限公司136台冰箱顺利放行，被装船运往法国。“法国是我们的主要出口市场，其市场份额约占出口总份额的三成。今年前4个月，我们出口到法国的冰箱超5万台。”韩电关务负责人韩亦萍表示，法国市场的购买力仍在增长，公司本月订单已经排满。

美容化妆品及洗护用品、农产品、基本有机化学品为主要进口商品。美容化妆品及洗护用品的进口额位居榜首，达到2.6亿元，同比增长15.5%。

“中国消费者对法国高端化妆品品牌有着很高的认可度和忠诚度。”宁波立得购电子商务有限公司经理邱鹏预计，今年企业相关产品进口量同比增长10%至15%。

另外，法国葡萄酒进口量始终保持较高水平。一季度，宁波进口葡萄酒1.2亿元，同比增长

7.8%，其中，法国葡萄酒进口额近6000万元，占同期宁波葡萄酒进口额的50%。

这段时间，在宁波市日千进出口有限公司的仓库里，工人忙得热火朝天，他们把从法国进口的葡萄酒装箱运往全国各地。公司经理徐明也很忙，他正在积极寻求与更多法国酒庄的紧密合作：“法国葡萄酒品质较高、品种丰富、口感独特，颇受市民青睐。今年，我们的法国葡萄酒进口额预计同比增长两成。”

「新潮甬动」

新质生产力走“企”

近5年投入约1.5亿元 麦博韦尔： 数智驱动向“新”而行

记者 陈章升
通讯员 郑连乔 王层裕 景士杰

一侧生产线，工人正在进行流水作业；另一侧生产线，工人全部“脱岗”，实现无人化操作。上板、下载、校准、测试……在“无人生产线”上，机械臂来回忙碌，产品经自动化生产检测后，被智能搬运机器人运往“黑灯仓库”。

日前，记者走进宁波麦博韦尔移动电话有限公司电子产品软件下载校准测试车间，看到两组生产线的不同生产场景。“这里共有23条生产线，其中10条已完成数字化改造。”该公司总经理范超群指了指其中一条还未改造的生产线说，“你看，那里的物料距离测试台不到半米，需要借助人力流转、操作，而在‘无人生产线’，这些都由机器完成。”

麦博韦尔是一家专注于电子产品研发和制造的企业，产品畅销欧美、东南亚、非洲等地区。由于电子产品主板形状各异，主板上元器件位置不同且所需数量巨大，该公司生产曾面临不少瓶颈。

“产品质量要进一步提升，人工成本要降低，企业就需要主动‘触网’，加快数字化改造。”范超群说，自2009年起，麦博韦尔组建数字化改造团队，对生

产线进行数字化改造，并根据一线员工反馈优化生产流程，“10多年来，生产线的变化有近百处，可以说是‘七十二变’”。

插上数字化“翅膀”，麦博韦尔打开发展新天地。据介绍，数字化改造前，该公司一条电子产品软件下载校准测试生产线需要10多名工人。现在，每两条生产线只需配备一名技术人员。

“改造这样一条生产线，仅人工成本一年就能节省70万元。”该公司技术开发部经理胡志林说，改造后，电子产品软件下载校准测试生产线的工作效率提升4倍。

目前，麦博韦尔的数字化改造团队拥有近70名研发人员。利用相关系统，他们完成了柔性制造、智能物流配送、机器视觉检测等数字化改造项目。

近5年，麦博韦尔数字化改造总投入约1.5亿元，年销售额攀升至36.5亿元。“公司今年计划再投入5000万元，持续推进数字化车间建设、改造，提升企业核心竞争力。”该公司总经理黄波说。

向“新”而行，向“质”图强。麦博韦尔依托本地电子产品产业链平台，引领上下游企业加快数字化转型步伐，耕好“数智共富田”。在奋楫移动智能终端、汽车电子等产业赛道的时候，该公司将进军医疗电子等新兴产业领域，以科技创新塑造发展新优势。

鸢尾花开 宛若彩蝶展翅

前天，在镇海澥浦镇十七房村的游步道旁，80余亩鸢尾花竞相绽放，似一只只不同颜色的蝴蝶翩翩起舞，吸引不少市民驻足观赏、打卡拍照。(徐诚 郭力 摄)



“后浪”集结，首场开讲 宁波市青年科技讲师团成立

本报讯(记者徐丽敏)昨天，宁波市青年科技讲师团成立暨“后浪·科技之光青年讲堂”首场开讲活动在宁波人才之家举行。宁波“后浪”青年科技讲师团正式成立，首批讲师团成员亮相，“后浪·知识、洞见、有趣的人”专栏上线，旨在推动科技青年人才向“新”提“质”，为宁波“争一流、创样板、谱新篇”注入青年力量。

众所周知，科技是第一生产力，加强科技创新是城市高质量发展的澎湃动能。对于宁波来说，如今高水平科技人才队伍正加速集聚，为发展新质生产力提供了有力的人才支撑。

宁波“后浪”青年科技讲师团面向全市集结优秀青年科技人才，发出科技发展前沿的青年之声。首场

演讲现场，宁波市青联副主席、宁波市青科协会长、中国科学院宁波材料技术与工程研究所科技处处长霍军涛、浙江省青联委员、宁波市青联常委、宁波大学附属第一医院感染科主任钱国清和宁波市青联委员、宁波均联智行科技股份有限公司前瞻研发负责人胡爽，从新材料、生物医学、人工智能方面依次解锁科技

奥秘。据了解，“后浪·科技之光青年讲堂”是在市委人才办、宁波团市委指导下，立足“三支队伍”建设要求，由宁波市青科协、甬江科创青年人才发展联盟、镇海团区委联合发起，邀请青年科技工作者，聚焦新质生产力策源地建设与宁波产业发展带来相关演讲。



企业生产线。(王层裕 陈章升 摄)